
  

 

Hinweis:  Die Drucksache steht vollständig digital  im  Internet/Intranet zur Verfügung. Die Anlage  ist  in Word 

als Objekt beigefügt und öffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader. 

Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen‐Anhalt erfolgen. 

 

(Ausgegeben am 10.03.2022) 

    08.03.2022

Drucksache 

8/871

öffentlich

Antwort der  Landesregierung  auf  eine Kleine Anfrage  zur  schriftlichen 

Beantwortung 

– 

 
Abgeordneter Thomas Lippmann (DIE LINKE) 

 

 

Umsetzung grundgesetzlicher Vorgaben für private Ersatzschulen in Sachsen‐Anhalt 

 

Kleine Anfrage ‐ KA 8/399 

 

 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

 

beigefügt übersende  ich  Ihnen die Antwort der Landesregierung  ‐ erstellt vom Ministerium 

für Bildung ‐ auf die o. g. Kleine Anfrage. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

Eva Feußner  

Ministerin für Bildung  
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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

Abgeordneter Thomas Lippmann (DIE LINKE) 

 

 

Umsetzung grundgesetzlicher Vorgaben für private Ersatzschulen in Sachsen-Anhalt 

 

Kleine Anfrage KA 8/399 

 

Vorbemerkung des Fragestellers: 

Nach Artikel 7 Abs. 4 Grundgesetz besteht eine der Voraussetzungen für die Genehmigung 

privater Ersatzschulen darin, dass „eine Sonderung der Schüler nach den 

Besitzverhältnissen der Eltern nicht gefördert wird“. Aktuelle Studien verweisen jedoch 

darauf, dass in privaten Ersatzschulen in Deutschland und insbesondere in den östlichen 

Bundesländern weit überproportional Kinder aus einkommensstarken Haushalten und selten 

Kinder von Transferleistungsbeziehern lernen. 

 

Antwort der Landesregierung – erstellt vom Ministerium für Bildung 

 

Frage 1: 

Welche privaten Ersatzschulen mit welcher Gesamtschülerzahl sind in Sachsen-

Anhalt zugelassen und von welchen Schulträgern werden sie unterhalten? 

 

Antwort: 

Angaben zu den Ersatzschulen, den Schulträgern und zur Gesamtschülerzahl der 

Ersatzschulen sind in den Anlage 1a, 1b, 1c und 1d dargestellt. Für die Anzahl der 

Schülerinnen und Schüler wurden die vorläufigen Daten des Statistischen Landesamtes für 

das Schuljahr 2021/2022 herangezogen.  

 

Frage 2: 

An welchen privaten Ersatzschulen erfolgt eine Schulgeldstaffelung nach 

Einkommensverhältnissen der Eltern? Wie hoch sind an diesen Schulen jeweils das 

niedrigste sowie das höchste Schulgeld pro Jahr und für wie viele Schüler*innen ist 

das niedrigste sowie das höchste Schulgeld pro Jahr jeweils zu zahlen? An welchen 

dieser Schulen wird auf das Schulgeld verzichtet, wenn ein Kind aus einer Familie 

stammt, die von Leistungen nach dem Zweiten beziehungsweise Zwölften Buch 

Sozialgesetzbuch oder dem Asylbewerberleistungsgesetz leben? 
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Antwort: 

Die Träger der Ersatzschulen wurden um Auskunft gebeten. Nicht alle Träger der 

Ersatzschulen haben sich zu den abgefragten Angaben geäußert. Den Anlagen 2a und 2b 

können die anonymisierten Daten entnommen werden. Die Anonymisierung erfolgte zum 

Schutz der Schülerinnen und Schüler sowie der Personensorgeberechtigten, da aus einigen 

Antworten auf einzelne Schülerinnen und Schüler zurückgeschlossen werden könnte. 

 

Frage 3: 

An welchen privaten Ersatzschulen werden von den Eltern neben dem Schulgeld noch 

weitere finanzielle Leistungen, wie beispielsweise Beiträge zur Unterstützung eines 

Fördervereins, Aufnahmegebühren, Darlehen oder Beträge zur Beteiligung an einem 

Bauverein etc. verpflichtend erwartet? Sofern solche Leistungen erwartet werden, wie 

werden diese von normalen Schulgebühren abgegrenzt und wie sind diese rechtlich zu 

bewerten? 

 

Antwort:  

Die Träger der Ersatzschulen wurden um Auskunft gebeten. Nicht alle Träger der 

Ersatzschulen haben sich zu den abgefragten Angaben geäußert. Den Anlagen 2a und 2b 

können die anonymisierten Daten entnommen werden. Die Anonymisierung erfolgte zum 

Schutz der Schülerinnen und Schüler sowie der Personensorgeberechtigten, da aus einigen 

Antworten auf einzelne Schüler zurückgeschlossen werden könnte. 

In § 2 Abs. 4 Nr. 6 der Verordnung über Schulen in freier Trägerschaft (SchifT-VO) ist 

festgelegt, dass dem Genehmigungsantrag Angaben zur Finanzierung des Schulbetriebes 

und - soweit ein Schulgeld erhoben wird - Angaben zu dessen Höhe, zur 

Schulgeldbefreiung und Schulgeldermäßigung sowie über sonstige im Zusammenhang 

mit dem Betrieb der Schule für die Eltern und die Schülerinnen und Schüler 

verpflichtend entstehende Kosten, insbesondere für unterrichtsergänzende Förder- und 

Freizeitangebote, Ganztagsangebote, Internatskosten, Aufnahmegebühren und 

Prüfungsgebühren beizufügen sind.  

Diese Angaben werden im Rahmen des Genehmigungs- und auch im Rahmen des 

Anerkennungsverfahrens bzw. für Ersatzschulen gemäß § 18 Abs. 2 Schulgesetz 

Sachsen-Anhalt (SchulG LSA) bei Beantragung der Finanzhilfe im Hinblick auf das in 

Art. 7 Abs. Abs. 4 Satz 3 Grundgesetz (GG) und in Art. 28 der Landesverfassung und § 

16 Abs.3 Nr.2 SchulG LSA verankerte Sonderungsverbot in einer Gesamtschau 

bewertet.  
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Änderungen des Schulgeldes sind gemäß § 16 Abs. 6 SchulG LSA anzeigepflichtig.  

 

Frage 4: 

Wie wird in Sachsen-Anhalt sichergestellt, dass die privaten Ersatzschulen ihre 

Schulgeldmodelle einschließlich der Ermäßigungsregelungen für Eltern 

unterschiedlicher ökonomischer Besitzverhältnisse öffentlich zugänglich machen? 

 

Antwort:  

Das SchulG LSA und die SchifT-VO enthalten keine Regelungen zur Art der Veröffentlichung 

der Schulgeldmodelle.  

Ersatzschulen sind keine öffentlichen Schulen, sondern Privatschulen. Eine Verpflichtung zur 

Veröffentlichung der Angaben zu den Schulgeldmodellen kann weder aus dem Artikel 7 Abs. 

4 Satz 3 GG noch aus Artikel 28 der Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt abgeleitet 

werden.  

Die Schülerinnen und Schüler beziehungsweise deren Personensorgeberechtigte schließen 

zur Beschulung an Ersatzschulen privatrechtliche Verträge. Sie werden sich in diesem 

Zusammenhang über die Schulgeldmodelle und die Ermäßigungsmöglichkeiten informieren. 

Einige Schulträger veröffentlichen die Schulgeldmodelle auf ihrer Homepage. 

 

Frage 5: 

Wie wird die Festsetzung des Schulgeldes an genehmigten privaten Ersatzschulen 

durch das Bildungsministerium geprüft und waren daraus im Hinblick auf die 

Genehmigung der Tätigkeit der Schulen als private Ersatzschulen (zum Beispiel 

Beanstandungen oder Entzug von Genehmigungen) in der Vergangenheit 

Konsequenzen zu ziehen beziehungsweise sollen in der Zukunft daraus 

Konsequenzen gezogen werden?  

 

Antwort: 

Das Landesschulamt ist für die Genehmigung der Ersatzschulen zuständig. Antragstellung 

und Prüfung der Anträge erfolgen im Landeschulamt. 

Nach Artikel 7 Abs. 4 Satz 3 GG ist die Genehmigung zu erteilen, wenn die privaten Schulen 

in ihren Lehrzielen und Einrichtungen sowie in der wissenschaftlichen Ausbildung ihrer 

Lehrkräfte nicht hinter den öffentlichen Schulen zurückstehen und eine Sonderung der 
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Schülerinnen und Schüler nach den Besitzverhältnissen der Eltern nicht gefördert wird. 

Diese Voraussetzungen finden sich in Art. 28 Abs. 1 Satz 3 in die Verfassung des Landes 

Sachsen-Anhalt und in § 16 Abs. 3 SchulG LSA und in § 1 Abs. 4 SchifT-VO als 

Voraussetzung für die Genehmigung einer Ersatzschule. 

Änderungen des Schulgeldes sind gemäß § 16 Abs. 6 SchulG LSA anzeigepflichtig. Es 

erfolgt eine Überprüfung auf Einhaltung des Sonderungsverbots.  

  

In den letzten drei Jahren hatte das Landesschulamt wenig bis keine Beanstandungen bei 

der Festsetzung des Schulgeldes zu verzeichnen. Die Beanstandungen beinhalteten, dass 

die Schulträger keinen Nachweis der Einhaltung des Sonderungsverbotes (z.B. eine 

Schulgeldordnung) erbracht oder nicht ausreichend konkret erbracht haben. Diese wurden 

entsprechend nachgefordert und sodann vom Schulträger überarbeitet nachgereicht. Auf 

unzulässige Regelungen zur Höhe des Schulgelds werden die Antragsteller bereits im 

Verfahren zur Genehmigung einer Ersatzschule hingewiesen. 

In den zurückliegenden drei Jahren wurde keine Schulgenehmigung aufgrund des 

Schulgeldes versagt oder entzogen.  

 

Frage 6: 

Ist in Sachsen-Anhalt rechtlich geregelt, dass das Schulgeld an privaten 

Ersatzschulen nach den Besitzverhältnissen der Eltern gestaffelt sein muss und in 

diesem Rahmen etwa für Kinder in Haushalten von Empfängern von Leistungen nach 

dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch kein Schulgeld erhoben werden darf? Unter 

Schulgeld sind dabei alle (rechtlich oder faktisch) zwingend mit dem Schulbesuch 

verbundenen Elternbeiträge zu verstehen. Wenn nicht, plant die Landesregierung die 

Schaffung entsprechender Regelungen und wenn ja, in welcher Weise und bis wann. 

 

Antwort: 

Nein, eine spezielle Regelung zur Staffelung gibt es in Sachsen-Anhalt nicht. § 1 Abs. 4 

SchifT-VO weist aus, unter welchen Voraussetzungen eine Sonderung nach den 

Besitzverhältnissen der Eltern nicht gefördert wird. Eine Sonderung der Schülerinnen und 

Schüler nach den Besitzverhältnissen der Personensorgeberechtigten wird nicht gefördert, 

wenn von dem Schulträger Erleichterungen bezüglich des Schulgeldes oder Förderungen in 

einem Umfang gewährt werden, die es Schülerinnen und Schülern aus 

einkommensschwachen Verhältnissen ermöglichen, die Schule zu besuchen. Die konkrete 
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Ausgestaltung der Umsetzung des Sonderungsverbots obliegt dem freien Schulträger. Eine 

Änderung der bestehenden Regelungen ist nicht geplant.  

 



Schülerinnen und Schüler der allgemeinbildenden Schulen von Ersatzträgern Schuljahr 2021/22*)

vorläufige Angaben

Bezeichnung Schulträger 

Schülerzahl 
insgesamt

Adam-Olearius-Schule e.V. 390
 AHA e.V. 312

Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Börde e.V. 69
BBRZ Schulträger gGmbH 39
Bildungspark Mücheln gGmbH  i.G. 234
Bildungszentrum für das Hotel-und Gaststättengewerbe Ostharz gGmbH 63

 Campus Lützen e. V. 336
 CELOOK Schulträger gGmbH 546

Christl. Jugenddorfwerk Deutschland e. V. 579
Christlicher Schulverein Halberstadt e.V. 87
Christliches Jugenddorfwerk Deutschland e.V. 318

 COR - Bildung gemeinnützige GmbH 57
Diakonieverein e.V. Bitterfeld- Wolfen -Gräfenhainichen 69
Dr. P. Rahn und Partner Gemeinnützige Schulgesellschaft mbH 321
Dr. Rahn & Partner Gemeinnützige Schulträger mbH 153
ECOLE-Stiftung 891
Edith-Stein-Schulstiftung des Bistums Magdeburg 3291
Elterninitiative Freie Montessori Schule Schönebeck e.V. 66
Erste Kreativitätsschule Sachsen-Anhalt e.V. 153
Evang. Grundschule Halle -Saalkreis e. V. 81

 Evangelische Landeskirche Anhalts 495
Evangelische Schulstiftung Mitteldeutschland 462

 Evangelische S ung Neinstedt 144
Evangelischer Schulverein Halle e. V. 129
Evangelisches Schulprojekt Burgenlandkreis e.V. 204
Evangelisches Schulzentrum Wittenberg e. V. 297
Förderverein der Grundschule Angern e.V.  66
Freie Ganztagsschule Altmark e. V. 309
Freie Grundschule Riestedt gGmbH 195
Freie Montessori-Schule Aschersleben e. V.  81
Freie Schule Altmark e.V.  45
Freie Waldorfschule Halle e. V.  480
Freie Waldorfschule Magdeburg e. V.  843
FSB Freie Sekundarschule Bernburg gGmbH  138
Gemeinschaftsschule Anhalt e.V.  417
Gemeinschaftsschule für (H)alle e.V.  504
Gesamtschule im Gartenreich e.G.  237
Grundschule am Kirchplatz - gemeinnützige GmbH  78
Hans-Klein-Privatschule gGmbH  102

 Happy-Children gemeinnützige GmbH, Bernburg 231
Initiative zur Förderung aktiver und freier Pädagogik e.V. 96
Institut Braune gGmbH  282
Internatsschule Hadmerseben gGmbH 210
Johannes Schulstiftung der evan-gelischen Kirchenprovinz Sachsen  1257
Klusstiftung Schneidlingen  57

Anlage 1a



Schülerinnen und Schüler der allgemeinbildenden Schulen von Ersatzträgern Schuljahr 2021/22*)

vorläufige Angaben

Bezeichnung Schulträger 

Schülerzahl 
insgesamt

Kuratorium des Ökumenischen Domgymnasiums Magdeburg e.V.  1002
Landschulheim Grovesmühle gGmbH  351
MBA - Medizinische Berufs-Akademie GmbH  282
Montessori-Gesellschaft Halle e.V.  174
Neue Schule Magdeburg gGmbH 252
neugierig e.V.  Ergebnis 39
Oskar Kämmer Schule Gemeinnützige Bildungsgesellschaft mbH  Ergebnis 861
Private Gymnasien und Private Sekundarschule gGmbH  Ergebnis 684
Privatschulen "Altmark" gGmbH  Ergebnis 207
Riesenklein gemeinnützige GmbH  Ergebnis 282
Schulz und Völz gGmbH  Ergebnis 39
Stiftung Evangelische Jugendhilfe St. Johannis Bernburg 600
Verein evangelische Grundschule Magdeburg e.V.  Ergebnis 165
Verein für christliche Bildung Stephan Praetorius e.V.  Ergebnis 81

Insgesamt 20430

Quelle: Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt, Halle (Saale), 2022, Ministerium für Bildung

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung sind die Absolutwerte auf ein Vielfaches von 3 
gerundet. Die Summe der gerundeten Werte kann von der ebenfalls gerundeten Gesamtsumme 
abweichen.

Anlage 1a



Schülerinnen und Schüler der allgemeinbildenden Schulen von Ersatzträgern Schuljahr 2021/22*)

vorläufige Angaben

Bezeichnung Schulträger Schulname insgesamt
Adam-Olearius-Schule e.V. Freie Gemeinschaftsschule 390
Adam-Olearius-Schule e.V. Ergebnis 390

 AHA e.V. Freie Ganztagsschule Neinstedt Grundschule 117
 AHA e.V. Freie Ganztagsschule Neinstedt 195

AHA e.V. Ergebnis 312
Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Börde e.V. Freie Grundschule Großalsleben 69
Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Börde e.V. Ergebnis 69
BBRZ Schulträger gGmbH Ev. Grundschule Rathmannsdorf 39
BBRZ Schulträger gGmbH Ergebnis 39

 Bildungspark Mücheln gGmbH  i.G. Freies Gymnasium Geiseltal 234
Bildungspark Mücheln gGmbH  i.G. Ergebnis 234
Bildungszentrum für das Hotel-und Gaststättengewerbe Ostharz gGmbH Freie Grundschule 63
Bildungszentrum für das Hotel-und Gaststättengewerbe Ostharz gGmbH Ergebnis 63

 Campus Lützen e. V. Freie Gesamtschule 336
Campus Lützen e. V. Ergebnis 336

 CELOOK Schulträger gGmbH Freies Gymnasium Großkorbetha 225
CELOOK Schulträger gGmbH Freie Grundschule Spergau 174

 CELOOK Schulträger gGmbH Freie Sekundarschule Großkorbetha 147
CELOOK Schulträger gGmbH Ergebnis 546
Christl. Jugenddorfwerk Deutschland e. V. CJD Christophorusschule 387
Christl. Jugenddorfwerk Deutschland e. V. CJD Christophorusschule 96
Christl. Jugenddorfwerk Deutschland e. V. CJD Christophorusschule 96
Christl. Jugenddorfwerk Deutschland e. V. Ergebnis 579
Christlicher Schulverein Halberstadt e.V. Ev. Grundschule Halberstadt 87
Christlicher Schulverein Halberstadt e.V. Ergebnis 87
Christliches Jugenddorfwerk Deutschland e.V. CJD Christophorusschule 66
Christliches Jugenddorfwerk Deutschland e.V. CJD Christophorusschule 252
Christliches Jugenddorfwerk Deutschland e.V. Ergebnis 318

 COR - Bildung gemeinnützige GmbH Montessorischule 57

Anlage 1b



Schülerinnen und Schüler der allgemeinbildenden Schulen von Ersatzträgern Schuljahr 2021/22*)

vorläufige Angaben

Bezeichnung Schulträger Schulname insgesamt
COR - Bildung gemeinnützige GmbH Ergebnis 57
Diakonieverein e.V. Bitterfeld- Wolfen -Gräfenhainichen Evangelische Grundschule 69
Diakonieverein e.V. Bitterfeld- Wolfen -Gräfenhainichen 69
Dr. P. Rahn und Partner gemeinnützige Schulgesellschaft  mbH Freie Sekundarschule Gröningen 249
Dr. P. Rahn und Partner Gemeinnützige Schulgesellschaft mbH Freie Grundschule 72
Dr. P. Rahn und Partner Gemeinnützige Schulgesellschaft mbH Ergebnis 321
Dr. Rahn & Partner Gemeinnützige Schulträger mbH Freies Gymnasium Gröningen 153
Dr. Rahn & Partner Gemeinnützige Schulträger mbH Ergebnis 153
ECOLE-Stiftung Internationale Grundschule 279
ECOLE-Stiftung Internationales Gymnasium 612
ECOLE-Stiftung  Ergebnis 891
Edith-Stein-Schulstiftung des Bistums Magdeburg Liborius-Gymnasium Dessau 627
Edith-Stein-Schulstiftung des Bistums Magdeburg Katholische Grundschule 192
Edith-Stein-Schulstiftung des Bistums Magdeburg Elisabeth-Gymnasium Halle 939
Edith-Stein-Schulstiftung des Bistums Magdeburg Sankt Mauritius 255
Edith-Stein-Schulstiftung des Bistums Magdeburg Norbertusgymnasium 921
Edith-Stein-Schulstiftung des Bistums Magdeburg Katholische Grundschule 186
Edith-Stein-Schulstiftung des Bistums Magdeburg St. Martin-Grundschule 81
Edith-Stein-Schulstiftung des Bistums Magdeburg Grundschule 90
Edith-Stein-Schulstiftung des Bistums Magdeburg Ergebnis 3291
Elterninitiative Freie Montessori Schule Schönebeck e.V. Freie Grundschule 66
Elterninitiative Freie Montessori Schule Schönebeck e.V. Ergebnis 66
Erste Kreativitätsschule Sachsen-Anhalt e.V. ERSTE  KREATIVITÄTSSCHULE 153
Erste Kreativitätsschule Sachsen-Anhalt e.V. Ergebnis 153
Evang. Grundschule Halle -Saalkreis e. V. Evangelische Grundschule Oppin 81
Evang. Grundschule Halle -Saalkreis e. V. Ergebnis 81
Evangelische Landeskirche Anhalts Evangelische Grundschule Köthen 174
Evangelische Landeskirche Anhalts Evangelische Grundschule Dessau 156
Evangelische Landeskirche Anhalts Evangelische Grundschule 81

Anlage 1b



Schülerinnen und Schüler der allgemeinbildenden Schulen von Ersatzträgern Schuljahr 2021/22*)

vorläufige Angaben

Bezeichnung Schulträger Schulname insgesamt
 Evangelische Landeskirche Anhalts Ev. Bartholomäischule 84

Evangelische Landeskirche Anhalts  Ergebnis 495
Evangelische Schulstiftung Mitteldeutschland Evangelische Grundschule 144
Evangelische Schulstiftung Mitteldeutschland Johannes-Schule 162
Evangelische Schulstiftung Mitteldeutschland Evangelische Grundschule Halle 156
Evangelische Schulstiftung Mitteldeutschland Ergebnis 462

 Evangelische S ung Neinstedt Johannenschule Neinstedt 57
 Evangelische S ung Neinstedt Ev. Grundschule 87

Evangelische Stiftung Neinstedt Ergebnis 144
Evangelischer Schulverein Halle e. V. Freie evangelische Schule 129
Evangelischer Schulverein Halle e. V. Ergebnis 129
Evangelisches Schulprojekt Burgenlandkreis e. V. Evangelische Ganztagsgrundschule 120
Evangelisches Schulprojekt Burgenlandkreis e.V. Evangelische Grundschule Zeitz 84
Evangelisches Schulprojekt Burgenlandkreis e.V. Ergebnis 204
Evangelisches Schulzentrum Wittenberg e. V. Ev. Gesamtschule 297
Evangelisches Schulzentrum Wittenberg e. V. Ergebnis 297

 Förderverein der Grundschule Angern e.V. Freie-Umwelt-Schule Angern 66
Förderverein der Grundschule Angern e.V.  Ergebnis 66
Freie Ganztagsschule Altmark e. V. Jeetze - Grundschule Salzwedel  -
Freie Ganztagsschule Altmark e. V. Jeetzeschule 309
Freie Ganztagsschule Altmark e. V.  Ergebnis 309

 Freie Grundschule Riestedt gGmbH Freie Grundschule Riestedt 153
 Freie Grundschule Riestedt gGmbH Freie Sekundarschule Riestedt 42

Freie Grundschule Riestedt gGmbH  Ergebnis 195
Freie Montessori-Schule Aschersleben e. V. Freie Montessori-Grundschule 81
Freie Montessori-Schule Aschersleben e. V.  Ergebnis 81
Freie Schule Altmark e.V. Freie Schule Altmark e. V. 45
Freie Schule Altmark e.V.  Ergebnis 45

 Freie Waldorfschule Halle e. V. Freie Waldorfschule Dessau 111

Anlage 1b



Schülerinnen und Schüler der allgemeinbildenden Schulen von Ersatzträgern Schuljahr 2021/22*)

vorläufige Angaben

Bezeichnung Schulträger Schulname insgesamt
 Freie Waldorfschule Halle e. V. Freie Waldorfschule Halle 369

Freie Waldorfschule Halle e. V.  Ergebnis 480
 Freie Waldorfschule Magdeburg e. V. Freie Waldorfschule Magdeburg 606
 Freie Waldorfschule Magdeburg e. V. Freie Waldorfschule 237

Freie Waldorfschule Magdeburg e. V.  Ergebnis 843
FSB Freie Sekundarschule Bernburg gGmbH Freie Sekundarschule 138
FSB Freie Sekundarschule Bernburg gGmbH  Ergebnis 138
Gemeinschaftsschule Anhalt e.V. Freie Schule Anhalt Köthen 417
Gemeinschaftsschule Anhalt e.V.  Ergebnis 417
Gemeinschaftsschule für (H)alle e.V. Saaleschule für (H)alle 504
Gemeinschaftsschule für (H)alle e.V.  Ergebnis 504

 Gesamtschule im Gartenreich e.G. IGS im Gartenreich Oranienbaum 237
Gesamtschule im Gartenreich e.G.  Ergebnis 237
Grundschule am Kirchplatz - gemeinnützige GmbH Grundschule Veckenstedt 78
Grundschule am Kirchplatz - gemeinnützige GmbH  Ergebnis 78
Hans-Klein-Privatschule gGmbH Förderschule mit Ausgleichsklassen 102
Hans-Klein-Privatschule gGmbH  Ergebnis 102

 Happy-Children gemeinnützige GmbH, Bernburg Grundschule in freier Trägerschaft 63
 Happy-Children gemeinnützige GmbH, Bernburg Sekundarschule Nienburg 168
 Happy-Children gemeinnützige GmbH, Bernburg 231

Initiative zur Förderung aktiver und freier Pädagogik e.V. Freie Schule Magdeburg 96
Initiative zur Förderung aktiver und freier Pädagogik e.V.  Ergebnis 96

 Ins tut Braune gGmbH Freie Sekundarschule Güsten 138
 Ins tut Braune gGmbH Freie Sekundarschule Dessau-Roßlau 144

Institut Braune gGmbH  Ergebnis 282
Internatsschule Hadmerseben gGmbH Internatsschule Hadmersleben gGmbH 210
Internatsschule Hadmerseben gGmbH  Ergebnis 210
Johannes Schulstiftung der evangelischen Kirchenprovinz Sachsen Ev. Grundschule/Bekenntnisschule 60
Johannes Schulstiftung der evan-gelischen Kirchenprovinz Sachsen Zinzendorfschule Gnadau 81

Anlage 1b



Schülerinnen und Schüler der allgemeinbildenden Schulen von Ersatzträgern Schuljahr 2021/22*)

vorläufige Angaben

Bezeichnung Schulträger Schulname insgesamt
Johannes Schulstiftung der evan-gelischen Kirchenprovinz Sachsen Evangelische Sekundarschule 237
Johannes Schulstiftung der evan-gelischen Kirchenprovinz Sachsen Christliche Sekundarschule Gnadau 240
Johannes Schulstiftung der evan-gelischen Kirchenprovinz Sachsen Ev. Grundschule Burg 63
Johannes Schulstiftung der evan-gelischen Kirchenprovinz Sachsen Ev. Grundschule Gardelegen 54
Johannes Schulstiftung der evan-gelischen Kirchenprovinz Sachsen Ev. Grundschule 174
Johannes Schulstiftung der evan-gelischen Kirchenprovinz Sachsen Ev. Grundschule Holzdorf 60
Johannes Schulstiftung der evan-gelischen Kirchenprovinz Sachsen Evangelische Sekundarschule 288
Johannes Schulstiftung der evan-gelischen Kirchenprovinz Sachsen  Ergebnis 1257
Klusstiftung Schneidlingen Katharinenschule 57
Klusstiftung Schneidlingen  Ergebnis 57
Kuratorium des Ökumenischen Domgymnasiums Magdeburg e.V. Domgrundschule 177
Kuratorium des Ökumenischen Domgymnasiums Magdeburg e.V. Ökumenisches Domgymnasium 825
Kuratorium des Ökumenischen Domgymnasiums Magdeburg e.V.  Ergebnis 1002
Landschulheim Grovesmühle gGmbH Landschulheim Grovesmühle Sekundarschule 90
Landschulheim Grovesmühle gGmbH Landschulheim Grovesmühle Gymnasium 261
Landschulheim Grovesmühle gGmbH  Ergebnis 351
MBA - Medizinische Berufs-Akademie GmbH Freie Sekundarschule im Burgenland 282
MBA - Medizinische Berufs-Akademie GmbH  Ergebnis 282
Montessori-Gesellschaft Halle e.V. Reformschule "Maria Montessori" 174
Montessori-Gesellschaft Halle e.V.  Ergebnis 174

 Neue Schule Magdeburg gGmbH Neue Schule Magdeburg 252
Neue Schule Magdeburg gGmbH  Ergebnis 252
neugierig e.V. Freie Grundschule 39
neugierig e.V.  Ergebnis 39
Oskar Kämmer Schule Gemeinnützige Bildungsgesellschaft mbH Landschule Osterhausen 81
Oskar Kämmer Schule Gemeinnützige Bildungsgesellschaft mbH Grundschule Plötzkau 60
Oskar Kämmer Schule Gemeinnützige Bildungsgesellschaft mbH Sekundarschule 168
Oskar Kämmer Schule Gemeinnützige Bildungsgesellschaft mbH Sekundarschule Schneidlingen 132
Oskar Kämmer Schule Gemeinnützige Bildungsgesellschaft mbH Sekundarschule 129

Anlage 1b



Schülerinnen und Schüler der allgemeinbildenden Schulen von Ersatzträgern Schuljahr 2021/22*)

vorläufige Angaben

Bezeichnung Schulträger Schulname insgesamt
Oskar Kämmer Schule Gemeinnützige Bildungsgesellschaft mbH Freie Grundschule 90
Oskar Kämmer Schule Gemeinnützige Bildungsgesellschaft mbH Sekundarschule MINT 132
Oskar Kämmer Schule Gemeinnützige Bildungsgesellschaft mbH Freie Waldschule Elbenau 69
Oskar Kämmer Schule Gemeinnützige Bildungsgesellschaft mbH  Ergebnis 861
Private Gymnasien und Private Sekundarschule gGmbH Private Sekundarschule Stendal 234
Private Gymnasien und Private Sekundarschule gGmbH Privatgymnasium Tangermünde 150
Private Gymnasien und Private Sekundarschule gGmbH Privatgymnasium Stendal 300
Private Gymnasien und Private Sekundarschule gGmbH  Ergebnis 684
Privatschulen "Altmark" gGmbH Bilinguale  Grundschule 207
Privatschulen "Altmark" gGmbH  Ergebnis 207
Riesenklein Gemeinnützige GmbH Freie Schule Bildungsmanufaktur 156

 Riesenklein gemeinnützige GmbH Freie Schule 126
Riesenklein gemeinnützige GmbH  Ergebnis 282
Schulz und Völz gGmbH Montessori-Schule Bindfelde 39
Schulz und Völz gGmbH  Ergebnis 39
Stiftung Evangelische Jugendhilfe St. Johannis Bernburg Dreisprachige Internationale 249
Stiftung Evangelische Jugendhilfe St. Johannis Bernburg Stiftungsschule Friedrike zu Anhalt 39
Stiftung Evangelische Jugendhilfe St. Johannis Bernburg Internationales Stiftungsgymnasium 288
Stiftung Evangelische Jugendhilfe St. Johannis Bernburg Freie Sekundarschule Alsleben 24
Stiftung Evangelische Jugendhilfe St. Johannis Bernburg 600
Verein evangelische Grundschule Magdeburg e.V. Evangelische Grundschule Magdeburg 165
Verein evangelische Grundschule Magdeburg e.V.  Ergebnis 165
Verein für christliche Bildung Stephan Praetorius e.V. Ev. Grundschule 81
Verein für christliche Bildung Stephan Praetorius e.V.  Ergebnis 81
Insgesamt 20 430

Quelle: Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt, Halle (Saale), 2022, Ministerium für Bildung

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung sind die Absolutwerte auf ein Vielfaches von 3 gerundet. Die Summe der gerundeten Werte 
kann von der ebenfalls gerundeten Gesamtsumme abweichen.
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Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt

Schülerinnen und Schüler an berufsbildenden Schulen in freier Trägerschaft in Sachsen-Anhalt für das Schuljahr 2021/22*
(vorläufige Angaben)
Bezeichnung Schulträger Schüler/-innen
IBB Institut für berufliche Bildung   114
Ludwig Fresenius Schulen Schönebeck   51
Bildungszentrum Dessau gGmbH   267
BBI-Akademie für berufliche Bildung gGmbH   159
Akademie f.Gesundheits- u.Sozialberufe Elbingerode   63
Bodelschwingh-Haus Wolmirstedt   309
Johanniter Bildung Mitteldeutschland gGmbH   57
Fit-Ausbildungs-Akademie gGmbH   279
Oskar-Kämmer-Schule gemn. Bildungsgesellschaft   666
SKY Pflegeakademie gGmbH Sangerhausen   48
Deutsches Erwachsenen-Bildungswerk   15
Euro-Schulen  1 092
Interessengemeinschaft Bildung Leuna-Merseburg   48
DRK Landesverband Sachsen-Anhalt e.V.   27
Ev. Stiftung Neinstedter Anstalten   63
MBA Medizinische Berufs-Akademie Naumburg   435
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH  1 020
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft  1 011
Paritätisches Bildungswerk   231
Landschulheim Grovesmühle gGmbH   15
WBS TRAINING Schulen gGmbH   273
Christliche Akademie Halle gGmbH   45
IBP Inst. f. Bildungsmanagement u. Potenzialentw.   6
St. Johannis gemein. Gesellschaft f. soz. Dienstl.   48
Donner + Kern gGmbH   42
Gesamtergebnis 6378

*Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung sind die Absolutwerte auf ein Vielfaches von 3 gerundet. Die Summe der 
gerundeten Werte kann von der ebenfalls gerundeten Gesamtsumme abweichen.
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Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt

Schülerinnen und Schüler an berufsbildenden Schulen in freier Trägerschaft in Sachsen-Anhalt für das Schuljahr 2021/22*
(vorläufige Angaben)
Bezeichnung Schulträger Bezeichnung Schule Schüler/-innen
IBB Institut für berufliche Bildung IBB Quedlinburg Altenpflegehilfe/Pflegehilfe   30
IBB Institut für berufliche Bildung IBB Quedlinburg BFS Altenpflege   54
IBB Institut für berufliche Bildung IBB Quedlinburg Kosmetik   30
IBB Institut für berufliche Bildung Ergebnis   114
Ludwig Fresenius Schulen Schönebeck Ludwig Fresenius Schulen Schönebeck Physio   51
Ludwig Fresenius Schulen Schönebeck Ergebnis   51
Bildungszentrum Dessau gGmbH Bildungszentrum BFS Ergotherapie   33
Bildungszentrum Dessau gGmbH Bildungszentrum BFS Kinderpflege   42
Bildungszentrum Dessau gGmbH Bildungszentrum BFS Physiotherapie   15
Bildungszentrum Dessau gGmbH Bildungszentrum BFS Sozialassistenz   39
Bildungszentrum Dessau gGmbH Bildungszentrum FS Heilpädagogik   27
Bildungszentrum Dessau gGmbH Bildungszentrum FS Sozialpädagogik   111
Bildungszentrum Dessau gGmbH Ergebnis   267
BBI-Akademie für berufliche Bildung gGmbH BBI - BFS Gest.ass. (Grafik)   24
BBI-Akademie für berufliche Bildung gGmbH BBI - BFS Halle Altenpflege   21
BBI-Akademie für berufliche Bildung gGmbH BBI - BFS Eisleben Altenpflege   27
BBI-Akademie für berufliche Bildung gGmbH BBI - BFS Halle Altenpflegehilfe/Pflegehilfe   21
BBI-Akademie für berufliche Bildung gGmbH BBI - BFS Eisleben Altenpflege-/Pflegehilfe   21
BBI-Akademie für berufliche Bildung gGmbH BBI - BS- TZ Wirtschaft und Verwaltung   42
BBI-Akademie für berufliche Bildung gGmbH Ergebnis   159
Akademie f.Gesundheits- u.Sozialberufe Elbingerode Neuvandsburg Altenpflege   33
Akademie f.Gesundheits- u.Sozialberufe Elbingerode Neuvandsburg Soz.ass.   27
Akademie f.Gesundheits- u.Sozialberufe Elbingerode Ergebnis   63
Bodelschwingh-Haus Wolmirstedt Bodelschwingh-Haus BFS Sozialassistenz   102
Bodelschwingh-Haus Wolmirstedt Bodelschwingh-Haus FS Soz.päd.   207
Bodelschwingh-Haus Wolmirstedt Ergebnis   309
Johanniter Bildung Mitteldeutschland gGmbH Johanniter Bildung MD FS Sozialpädagogik § 18.2   57
Johanniter Bildung Mitteldeutschland gGmbH Ergebnis   57
Fit-Ausbildungs-Akademie gGmbH Fit-Ausbildungs-Akademie MD Physiotherapie   27
Fit-Ausbildungs-Akademie gGmbH Fit-Ausbildungs-Akademie MD Med.techn.Labor   45
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Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt

Schülerinnen und Schüler an berufsbildenden Schulen in freier Trägerschaft in Sachsen-Anhalt für das Schuljahr 2021/22*
(vorläufige Angaben)
Bezeichnung Schulträger Bezeichnung Schule Schüler/-innen
Fit-Ausbildungs-Akademie gGmbH Fit-Ausbildungs-Akade.MD Altenpflege-/Pflegehilfe   18
Fit-Ausbildungs-Akademie gGmbH Fit-Ausbildungs-Akademie MD Altenpflege   27
Fit-Ausbildungs-Akademie gGmbH Fit-Ausbildungs-Akademie MD Soz.päd.   162
Fit-Ausbildungs-Akademie gGmbH Ergebnis   279
Oskar-Kämmer-Schule gemn. Bildungsgesellschaft Oskar-Kämmer MD BFS Wirtsch.ass.-Fremdspr.   18
Oskar-Kämmer-Schule gemn. Bildungsgesellschaft Oskar-Kämmer MD FOS Gestaltung   54
Oskar-Kämmer-Schule gemn. Bildungsgesellschaft Oskar-Kämmer MD FOS Sozialwesen   201
Oskar-Kämmer-Schule gemn. Bildungsgesellschaft Oskar-Kämmer MD BFS Gestaltungstechn.ass.   45
Oskar-Kämmer-Schule gemn. Bildungsgesellschaft Oskar-Kämmer WR FS Sozialpädagogik   117
Oskar-Kämmer-Schule gemn. Bildungsgesellschaft Oskar-Kämmer WR BFS Altenpflege-/Pflegehilfe   36
Oskar-Kämmer-Schule gemn. Bildungsgesellschaft Oskar-Kämmer WR FOS Wirtschaft   66
Oskar-Kämmer-Schule gemn. Bildungsgesellschaft Oskar-Kämmer WR FOS Sozialwesen   102
Oskar-Kämmer-Schule gemn. Bildungsgesellschaft Oskar-Kämmer WR BFS Altenpflege   12
Oskar-Kämmer-Schule gemn. Bildungsgesellschaft Oskar-Kämmer MD BFS Altenpflege   18
Oskar-Kämmer-Schule gemn. Bildungsgesellschaft Ergebnis   666
SKY Pflegeakademie gGmbH Sangerhausen Sky Pflegeakademie Altenpflegehilfe/Pflegehilfe   12
SKY Pflegeakademie gGmbH Sangerhausen Sky Pflegeakademie Altenpflege   36
SKY Pflegeakademie gGmbH Sangerhausen Ergebnis   48
Deutsches Erwachsenen-Bildungswerk DEBW Wittenberg Altenpflege   15
Deutsches Erwachsenen-Bildungswerk Ergebnis   15
Euro-Schulen EURO Akademie BTF-Wolfen Altenpflege-/Pflegehilfe   12
Euro-Schulen EURO Akademie Dessau-Roßlau Sozialassistenz   39
Euro-Schulen EURO Akademie Halle BFS Physiotherapie   36
Euro-Schulen EURO Akademie Halle BFS Altenpflege-/Pflegehilfe   18
Euro-Schulen EURO Akademie Halle BFS Sozialassistenz   105
Euro-Schulen Euro-Akademie WSF MTA für Funkt.diagnostik   54
Euro-Schulen EURO Akademie Dessau-Roßlau FS Soz.päd.   48
Euro-Schulen EURO Akademie MD FS Soz.päd. (§ 18.2)   102
Euro-Schulen EURO Akademie Dessau-Roßlau FS Soz.päd. (§ 18.1)   72
Euro-Schulen EURO Akademie MD BFS Sozialassistenz   102
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Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt

Schülerinnen und Schüler an berufsbildenden Schulen in freier Trägerschaft in Sachsen-Anhalt für das Schuljahr 2021/22*
(vorläufige Angaben)
Bezeichnung Schulträger Bezeichnung Schule Schüler/-innen
Euro-Schulen EURO Akademie Halle FS Soz.päd. FV (§ 18.1)   153
Euro-Schulen EURO Akademie Halle BFS Kinderpflege   120
Euro-Schulen EURO Akademie MD FS Soz.päd. (§18.1)   36
Euro-Schulen EURO Akademie Halle FOS Ges.u.Soziales SP: Sozial   30
Euro-Schulen EURO Akademie Halle FOS Wirtsch.u.Verwaltg.SP:Wirt   21
Euro-Schulen EURO Akademie Halle FS Soz.päd. (TZ)   30
Euro-Schulen EURO Akademie Bitterfeld-Wolfen Altenpflege   24
Euro-Schulen EURO Akademie Halle BFS Altenpflege   18
Euro-Schulen EURO Akademie Dessau-Roßlau BFS Kinderpflege   36
Euro-Schulen EURO Akademie Wittenberg  BFS Altenpflege   24
Euro-Schulen Euro-Akademie WSF BFS Altenpflegehilfe/Pflegehilfe   12
Euro-Schulen Euro-Akademie WSF BFS Altenpflege -
Euro-Schulen Ergebnis  1 092
Interessengemeinschaft Bildung Leuna-Merseburg IG Bildung Leuna FS Chemie   24
Interessengemeinschaft Bildung Leuna-Merseburg IG Bildung Leuna FS Elektrotechnik   21
Interessengemeinschaft Bildung Leuna-Merseburg Ergebnis   48
DRK Landesverband Sachsen-Anhalt e.V. Deutsches Rotes Kreuz  Altenpflege   27
DRK Landesverband Sachsen-Anhalt e.V. Ergebnis   27
Ev. Stiftung Neinstedter Anstalten Neinstedter Anstalten FS Heilerziehungspflege   63
Ev. Stiftung Neinstedter Anstalten Ergebnis   63
MBA Medizinische Berufs-Akademie Naumburg MBA Naumburg BFS Pharmaz.-techn. Ass.   30
MBA Medizinische Berufs-Akademie Naumburg MBA Naumburg BFS Sozialassistenz   183
MBA Medizinische Berufs-Akademie Naumburg MBA Naumburg FS Heilpädagogik   27
MBA Medizinische Berufs-Akademie Naumburg MBA Zeitz BFS Altenpflegehilfe/Pflegehilfe   15
MBA Medizinische Berufs-Akademie Naumburg MBA Zeitz BFS Altenpflege   27
MBA Medizinische Berufs-Akademie Naumburg MBA Naumburg FS Heilerziehungspflege   9
MBA Medizinische Berufs-Akademie Naumburg MBA Naumburg FS Sozialpädagogik   141
MBA Medizinische Berufs-Akademie Naumburg Ergebnis   435
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Magdeburg Ergotherapie   30
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Magdeburg Physiotherapie   60
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Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt

Schülerinnen und Schüler an berufsbildenden Schulen in freier Trägerschaft in Sachsen-Anhalt für das Schuljahr 2021/22*
(vorläufige Angaben)
Bezeichnung Schulträger Bezeichnung Schule Schüler/-innen
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Magdeburg Logopädie   27
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Magdeburg Altenpflegehilfe/Pflegehilfe   21
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Aschersleben Physiotherapie   42
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Halle Ergotherapie   36
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Halle Physiotherapie   21
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Halle Altenpflegehilfe/Pflegehilfe   9
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Aschersleben Ergotherapie   39
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Aschersleben Altenpflegehilfe/Pflegehilfe   21
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Köthen BFS Altenpflegehilfe/Pflegehilfe   24
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Stendal FS Heilerziehungspflege   27
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Stendal Ergotherapie   21
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Stendal Physiotherapie   27
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Stendal Altenpflegehilfe/Pflegehilfe   12
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Halberstadt Physiotherapie   24
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Magdeburg Altenpflege   12
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Halberstadt Ergotherapie   54
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Aschersleben Altenpflege   51
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Stendal Altenpflege   30
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Köthen BFS Altenpflege (B9)   9
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Halle Altenpflege   18
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Aschersleben FS Soz.päd. (§ 18.2)   162
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Stendal FS Soz.päd. (§18.2)   57
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Halle FS Soz.päd. (§ 18.2)   51
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Dessau BFS Altenpflege   24
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Halle BFS Kinderpflege   33
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Köthen BFS Altenpflege (BT)   24
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH IWK Köthen BFS Kinderpflege   51
IWK in der Kranken- u. Altenpflege gGmbH Ergebnis  1 020
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft EBG Magdeburg FS Heilerziehungspflege   63
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft EBG Magdeburg FS Sozialpädagogik (VZ)   105
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Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt

Schülerinnen und Schüler an berufsbildenden Schulen in freier Trägerschaft in Sachsen-Anhalt für das Schuljahr 2021/22*
(vorläufige Angaben)
Bezeichnung Schulträger Bezeichnung Schule Schüler/-innen
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft EBG Magdeburg FS Heilpädagogik   18
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft EBG Magdeburg BFS Ergotherapie   33
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft EBG Magdeburg BS Metall -Zerspanungsmech.   9
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft EBG Halle FS Heilerziehungspflege   51
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft EBG Halle FS Soz.päd. (§18.1)   135
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft EBG Halle FS Soz.päd. (§18.2)   99
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft EBG Halle FS Heilpädagogik   39
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft EBG Halle BFS Ergotherapie   39
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft EBG Magdeburg BS Metall -Industriemech.   3
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft EBG Magdeburg FS Sozialpädagogik (TZ)   108
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft EBG Halle BFS Sozialassistenz   39
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft EBG HBS FS Soz.päd. (§18.1)   48
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft EBG HBS FS Soz.päd. (§18.2)   81
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft EBG Naumburg FS Soz.päd. (§18.2)   78
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft EBG Magdeburg BFS Altenpflege   36
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft EBG Naumburg BFS Altenpflege   27
Europäisches Bildungswerk f. Beruf u.Gesellschaft Ergebnis  1 011
Paritätisches Bildungswerk Paritätisches BW Drübeck Heilpädagogik   48
Paritätisches Bildungswerk Paritätisches BW Aschersleben FS Sozpäd   93
Paritätisches Bildungswerk Paritätisches BW Drübeck Heilerziehungspflege   90
Paritätisches Bildungswerk Ergebnis   231
Landschulheim Grovesmühle gGmbH Grovesmühle - FOS Elektrotechnik -
Landschulheim Grovesmühle gGmbH Grovesmühle - FOS Sozialwesen   9
Landschulheim Grovesmühle gGmbH Grovesmühle - FOS Metallechnik   6
Landschulheim Grovesmühle gGmbH Ergebnis   15
WBS TRAINING Schulen gGmbH WBS TRAINING Schulen HA BFS Altenpflege   24
WBS TRAINING Schulen gGmbH WBS TRAINING Schulen HA FS Soz.päd. (§ 18.1)   150
WBS TRAINING Schulen gGmbH WBS TRAINING Schulen MD BFS Altenpflege   51
WBS TRAINING Schulen gGmbH WBS TRAINING Schulen MD Altenpflege-/Pflegehilfe   27
WBS TRAINING Schulen gGmbH WBS TRAINING Schulen HA BFS Sozialassistenz   24

Anlage 1d



Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt

Schülerinnen und Schüler an berufsbildenden Schulen in freier Trägerschaft in Sachsen-Anhalt für das Schuljahr 2021/22*
(vorläufige Angaben)
Bezeichnung Schulträger Bezeichnung Schule Schüler/-innen
WBS TRAINING Schulen gGmbH Ergebnis   273
Christliche Akademie Halle gGmbH CAf GuP-Berufe Halle  BFS Altenpflege   45
Christliche Akademie Halle gGmbH Ergebnis   45
IBP Inst. f. Bildungsmanagement u. Potenzialentw. IBP BFS Altenpflegehilfe/Pflegehilfe   6
IBP Inst. f. Bildungsmanagement u. Potenzialentw. Ergebnis   6
St. Johannis gemein. Gesellschaft f. soz. Dienstl. St.Johannis GmbH g.Gesellschaft f.soziale Dienstl.   48
St. Johannis gemein. Gesellschaft f. soz. Dienstl. Ergebnis   48
Donner + Kern gGmbH Donner + Kern gGmbH   42
Donner + Kern gGmbH Ergebnis   42

6378

*Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung sind die Absolutwerte auf ein Vielfaches von 3 gerundet. Die Summe der gerundeten Werte kann von der 
ebenfalls gerundeten Gesamtsumme abweichen.

Anlage 1d



di
e 

vo
n 

Le
is

tu
ng

en
 n

ac
h 

de
m

 2
. S

G
B

di
e 

vo
n 

Le
is

tu
ng

en
 n

ac
h 

de
m

 1
2.

 S
G

B

de
m

 A
sy

lb
ew

er
be

rg
es

et
z

Fa
lls

 ja
, w

el
ch

e 
si

nd
 d

ie
s?

Be
itr

äg
e 

zu
r U

nt
er

st
üt

zu
ng

 
ei

ne
s 

Fö
rd

er
ve

re
in

s

Au
fn

ah
m

eg
eb

üh
re

n

D
ar

le
he

n

Be
itr

äg
e 

zu
r B

et
ei

lig
un

g 
an

 
ei

ne
m

 B
au

ve
re

in

So
ns

tig
es

Er
lä

ut
er

un
ge

n

W
ie

 w
er

de
n 

di
es

e 
fin

an
zi

el
le

n 
Le

ist
un

ge
n 

au
s 

Fr
ag

e 
 9

 v
on

 d
en

 n
or

m
al

en
 

Sc
hu

lg
eb

üh
re

n 
ab

ge
gr

en
zt

?

Förderschule 1 ja 540 € 3 1.800 € 50 ja ja ja nein
Förderschule 2 nein nein nein
Förderschule 3 nein ja 2) nein
Gesamtschule 1 Nein nein nein nein ja 3) nein
Gesamtschule 2 nein ja 4) ja 31) 46)

Gesamtschule 3 ja 1.020 € 5 1.560 € 270 nein nein nein ja 32) 36) 47)

Gesamtschule 4 ja 0 € 21 200 € 246 nein nein nein ja nein nein nein nein ja 37) ja
Gesamtschule 5 nein ja 5) ja -- ja -- -- -- 48)

Gemeinschaftsschule 1 nein ja 6) ja nein ja nein nein nein ja
Gemeinschaftsschule 2 nein ja ja ja ja 7) ja nein nein nein nein ja 38) 49)

Gemeinschaftsschule 3 ja 0 € 18 150 € 357 ja ja ja ja 8) ja x nein nein nein 33) ja
Gemeinschaftsschule 4 nein ja 9) ja 39) 50)

Grundschule 1 ja 120 € für 1-2 Schüler 1.440 € 117 ja ja ja ja 10) ja X gar nicht
Grundschule 2 ja 1) 20 1.440 € 49 ja Ja Ja 40) 51)

Grundschule 3 nein ja 11) nein
Grundschule 4 nein ja 11) nein
Grundschule 5 nein ja 11) nein
Grundschule 6 nein ja 11) nein
Grundschule 7 ja 432 € 2 2.640 € 17 nein nein nein ja 12) nein
Grundschule 8 nein ja 13) nein
Grundschule 9 nein ja 14) ja 29) 52)

Grundschule 10 nein ja 15)

Grundschule 11 nein ja 16) nein
Grundschule 12 ja 540 € 960 € nein nein nein ja ja Ja 41) 53)

Grundschule 13 ja 600 € 5 1.740 € 40 nein nein nein nein
Grundschule 14 ja 0 € 0 1.440 € 85 ja ja ja ja nein nein ja nein ja 42) 54)

Grundschule 15 nein ja 16) nein
Grundschule 16 nein ja 16) nein
Grundschule 17 nein ja 16) nein
Grundschule 18 Nein Ja 17) Nein
Grundschule 19 ja 0 € 13 140 € 188 ja ja ja ja nein ja ja nein nein 55)

Grundschule 20 nein ja 18) ja nein ja ja nein ja 43) 56)

Grundschule 21 nein ja ja ja 19) ja nein ja nein nein nein 57)

Grundschule 22 nein ja 20) ja 28) 30) 34) ja
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Werden an Ihrer Schule von den Eltern neben dem Schulgeld 
noch weitere finanzielle Leistungen verpflichtend erwartet:

Wird an ihrer Schule auf das 
Schulgeld verzichtet, wenn 
ein Kind aus einer Familie 
stammt

Gibt es andere 
Ermäßigungs-
tatbestände?   

Anlage 2a
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Werden an Ihrer Schule von den Eltern neben dem Schulgeld 
noch weitere finanzielle Leistungen verpflichtend erwartet:

Wird an ihrer Schule auf das 
Schulgeld verzichtet, wenn 
ein Kind aus einer Familie 
stammt

Gibt es andere 
Ermäßigungs-
tatbestände?   

Grundschule 23 nein nein nein
Grundschule 24 nein ja 6) ja nein ja nein nein nein ja
Grundschule 25 nein ja 21) nein
Grundschule 26 ja 120 € (12x10€) 0 1.200,00 € 55 nein nein nein nein
Grundschule 27 ja 840 € 16 1.320 € 51 ja ja ja ja 22) ja ja nein nein nein nein 58)

Grundschule 28 nein ja 23) ja nein ja nein nein 35) 59)

Grundschule 29 nein nein nein
Grundschule 30 nein ja 9) ja 39) 50)

Gymnasium 1 nein ja 16) nein
Gymnasium 2 nein ja 16) nein
Gymnasium 3 nein ja 15)

Gymnasium 4 ja 600 € 3 1.800 € 208 ja ja ja nein
Gymnasium 5 nein ja 16) nein
Gymnasium 6 Nein Ja 24) Ja nein ja nein nein Ja 44) 60)

Gymnasium 7 nein ja 25) ja nein nein ja nein
Gymnasium 8 nein ja 26) nein
Gymnasium 9 nein ja 26) nein
Gymnasium 10 ja 0 € 20 140 € 512 ja ja ja ja nein ja ja nein nein 55)

Sekundarschule 1 ja 0 € 1 900 €, 960 €, 1020 € 138 ja ja ja nein Nein
Sekundarschule 2 ja 480 € 2 1.440 € 132 ja ja ja ja 10) nein
Sekundarschule 3 nein ja 16) nein
Sekundarschule 4 ja 0 € 7 1.560 € 270 ja ja ja nein
Sekundarschule 5 nein ja 15)

Sekundarschule 6 ja 1.440 € 1.800 € nein nein nein ja ja Ja 41) 53)

Sekundarschule 7 nein ja 27) ja nein ja nein nein nein ja
Sekundarschule 8 ja 0 € 7 1.560 € 200 nein ja ja ja nein nein nein nein ja 45) 47)

Sekundarschule 9 nein ja 26) nein

1)

2)

3)

4)

5)

Ab 2. Kind je Kind pro Familie: 80 €
Für die Förderschule ist generell kein Schulgeld zu zahlen!

I. Schulgeld mit Geschwisterstaffel: Erstes Kind je 140 €, Zweites Kind je 120 €, Drittes und weitere Kinder je 100 €      II. Schulgeld mit Ermäßigung: Zahlung 1/3 des regulären Schulgeldes von I.
Geschwisterkinder, Bedürftigkeit
a) Geschwisterbonus
b) Auf Antrag kann das Schulgeld teilweise erlassen werden, wenn die Bedürftigkeit des Schulgeldpflichtigen nachgewiesen wird. Als Nachweis gelten zum Beispiel Bescheinigungen des Erhalts von ALG I, ALG II, Wohngeld, 
Krankengeld.
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Werden an Ihrer Schule von den Eltern neben dem Schulgeld 
noch weitere finanzielle Leistungen verpflichtend erwartet:

Wird an ihrer Schule auf das 
Schulgeld verzichtet, wenn 
ein Kind aus einer Familie 
stammt

Gibt es andere 
Ermäßigungs-
tatbestände?   

6)

7)

8)

9)

10)

11)

12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

23)

24)

25)

26)

27)

28)

29)

30) ja, Genossenschaftsanteil von 500,-€  bei der GLS-Bank/ als einmalige Einlage, wird beim Verlassen der Schule zurückgezahlt

Geschwisterstaffelung
Geschwisterkinder Ermäßigung, Antrag Einkommensschwach
Geschwisterstaffelung sowie Stundung und Erlass des Schulgeldes auf Antrag für soziale Härtefälle
ja, freiwillig
einmalig 5,-€ Bearbeitungsgebühr zum Vertragsbeginn

Geschwisterstaffelung, Möglichkeit der Ermäßigung oder Befreiung für einkommensschwache Familien
SGB VIII/ Geschwisterregelungen
Geschwisterrabatt; Antrag auf Schulgeldermäßigung (Einzelfallprüfung)

1. Verdienst übersteigt Regelsätze um nicht mehr als 20 v. H. = 50 v. H. Ermäßigung 
2. Vorliegen schwerwiegender Gründe

Geschwisterrabatt, Stipendien für einkommensschwache Familien

Einkommensnachweise, Selbstauskunft
1) Geschwisterermäßigung auf Antrag    2) Sofern für die Famile / Bedarfsgemeinschaft eine Bewilligung von Leistungen zur Sicherung des Lebensunterhalts gemäß ALG II bezogen werden, gibt es eine individuelle Gleitzone 
für Geringverdiener von 10 - 134 € für das Schulgeld. Diese ist abhängig vom Familienstand, Anzahl der Mitglieder des Hausstandes ... Es handelt sich dabei nicht um eine feste Einkommensstaffelung gemäß Frage Nr. 1. Die 
ESS hat ein einheitliches Schulgeld von derzeit 135 € monatlich je Schulkind. 3) Es gibt zusätzlich zu den Ermäßigungstatbeständen aus den Punkten 1 und 2 noch eine Unterstützungskommission, an die in besonderen 
Härtefällen ein Antrag auf Schulgeldermäßigung gestellt werden kann.
Ermäßigung auf Antrag
Anzahl der Kinder an Stiftungsschulen

Geschwisterreglung, Verzicht auf Schulgeld falls das Kind aus einer Familie stammt, die von Leistungen nach den 2. SGB/ 12.SGB / Asylbewerbergesetz lebt

Geschwisterermäßigung
Bonus für Geschwisterkind; Bezug von SGB II-Leistungen, Wohngeld- u. Kinderzuschuss; Zuschuss zum Kita-Beitrag

Grundlage für die Berechnung des Elterngeldes sind alle monatlichen Nettoeinkünfte der Sorgeberechtigten. Abzugsfähig sind zu leistende Unterhaltszahlungen. Von diesem Nettoeinkommen werden gestaffelt 2,5% (für 
geringe Einkommen bis 700 €) bis 7% (für die höheren Einkommen ab 1.501€) als Grundbetrag berechnet. Der Grundbetrag ermäßigt sich, wenn die Sorgeberechtigten noch weitere Kinder haben, für die Kindergeld 
bezogen wird (2 Kinder um 25%, 3 Kinder um 40%, ab 4 Kinder um 50%). Geht ein zweites Kind der Familie zeitgleich auf die Montessori Schule, gibt es weitere Ermäßigungen (50% des Schulgeldbeitrages vom 
Geschwisterkind). Das maximal zu zahlende Schulgeld beträgt 220  € pro Kind(ab einem Nettoeinkommen von 3.150 € und bei nur einem Kind in der Familie). 
Ermäßgung um 20 Euro für Geschwisterkinder

Auf Grundlage der jeweiligen Einkommenssituation (Elternzeit, Arbeitslosigkeit, Kurzarbeit u. ä.) kann nach Antragstellung der Eltern eine gesonderte Vereinbarung für das Schulgeld im jeweiligen Schuljahr getroffen 
werden. Es erfolgt - nach Vorlage aller Einkommensnachweise - die Berechnung gemäß folgender Formel: durchschnittliches Monatsbrutto * 0,9 * 0,06 = monatlicher Beitrag. Der Mindestbeitrag beträgt 60 € pro Monat. So 
stellen wir sicher, dass die Eltern maximal 6% Ihres Einkommens für das Schulgeld aufwenden müssen.

Geschwisteranzahl
Anzahl Geschwister an der Schule, finanz. Notsituationen (Kurzarbeit, Trennung etc.)
bei Anmeldung mehrer Kinder an unserer Schule (Geschwisterkinder)
grundsätzlich bei Geschwistern, desweiteren auf formlosen Antrag mit Selbstauskunft, individuelle Ermäßigungen bis hin zum vollständigen Schulgeldverzicht 
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Werden an Ihrer Schule von den Eltern neben dem Schulgeld 
noch weitere finanzielle Leistungen verpflichtend erwartet:

Wird an ihrer Schule auf das 
Schulgeld verzichtet, wenn 
ein Kind aus einer Familie 
stammt

Gibt es andere 
Ermäßigungs-
tatbestände?   

31)

32)

33)

34)

35)

36)

37)

38)

39)

40)

41)

42)

43)

44)

45)

46)

47)

48)

49)

50)

51)

52)

53)

54)

55)

56)

57)

58)

59)

60) Vereinbarungen über Nebenleistungen

Separate Zahlung nach Vertragsschluss, Befreiung von der Zahlung möglich

Nach Aufnahme Bezahlung der Aufnahmegebühr mittels Überweisung, durch Darlehensvertrag, durch Leistungsbescheid , durch Abrechnung schulnützlicher Stunden durch Eltern (Rechnungsausgang)
 Einmalzahlung bei Aufnahme des Kindes an der Schule

Mitgliedschaft im Förderverein
Die Abgrenzung Essensgeld und Aufnahmegebühren ergeben sich aus der Zuordnung.

 Kostenpauschale für individuelle Lern- und Verbrauchsmaterialien 
Benannt und abgegrenzt im Schulvertrag 
Sie werden in der Gebührenordnung, die Vertragsbestandteil ist, als einmalige Bearbeitungsgebühr benannt.
Schulgeld über gGmbH, Förderverein über separaten eingetragenen Verein 
Die Beiträge sind unabhänig vom Schulgeld. 

Materialgeld + Leihgebühren
  Mitgliedscha  Genossenscha  (einmaliger Beitrag) vs. Schulgeld

separater Bankeinzug
Für die Schulaufnahme wird ein Bearbeitungsentgelt in Höhe von 240 EUR erhoben. Das Entgelt wird bei Vertragsbeginn mit dem fälligen Schulgeld verrechnet.
Einlage einmalig bei Schuleintritt vs. monatlichem Schulgeld

Service-Pauschale Kosten Personal an der Essensausgabe
Arbeitseinsätze 
Materialgeld; Konzeptzulage
Investitionsbeitrag, Schulnützliche Stunden, Starterpaket
AG´s und Gilden, Training Abitur, Begabtenförderung/Nachhilfe

Essensgeld
20€ / Schuljahr
Erbringung von Arbeitsstunden lt. Schulvertrag, bei Nichterbringung erfolgt eine Rechnungslegung
Einlage (Kaution), die bei Schulaustritt wieder zurückgezahlt wird
einmalige jährliche Materialpauschale

Genossenschaftsanteil
Materialgeld
Nebenkosten 1mal jährlich 70 Euro 
ja, Lern- und Verbrauchsmaterial pro Kind/ pro Schuljahr 100,-€ (Beschluss des Schulrates)

Anlage 2a
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BBS 1 nein nein nein
BBS 2 nein nein nein
BBS 3 nein nein nein
BBS 4 nein nein 1) nein
BBS 5 nein ja ja ja ja 2) ja ja 11) 13)

BBS 6 ja 1.020 € 0 2.040 € 24 ja 3) nein
BBS 7 nein ja ja ja ja 2) ja ja 11) 13)

BBS 8 nein ja 4) ja 125 € 200 € 12) 14)

BBS 9 nein ja 4) ja 125 € 240 € 12) 14)

BBS 10 nein ja 4) ja 345 € 15)

BBS 11 nein ja 4) ja 125 € 240 € 11) 14)

BBS 12 nein ja 4) ja 125 € 200 € 11) 14)

BBS 13 nein ja 4) ja 125 € 240 € 11) 14)

BBS 14 nein ja 4) ja 125 € 200 € 11) 14)

BBS 15 nein ja 4) ja 99 € 200 € 11) 14)

BBS 16 nein ja 4) ja 125 € 200 € 11) 14)

BBS 17 nein ja 4) ja 125 € 240 € 11) 14)

BBS 18 nein ja 4) ja 125 € 240 € 11) 14)

BBS 19 nein ja 5) nein
BBS 20 nein ja 5) nein
BBS 21 nein ja 5) nein
BBS 22 nein ja 5) nein
BBS 23 nein ja 5) nein
BBS 24 nein ja 6) nein
BBS 25 nein ja 6) nein
BBS 26 nein ja 6) nein
BBS 27 nein ja 6) nein
BBS 28 nein ja 6) nein
BBS 29 nein ja 5) nein
BBS 30 nein ja 5) nein
BBS 31 nein ja 5) nein
BBS 32 nein ja 6) nein

Werden an Ihrer Schule von den Eltern neben dem 
Schulgeld noch weitere finanzielle Leistungen 
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Werden an Ihrer Schule von den Eltern neben dem 
Schulgeld noch weitere finanzielle Leistungen 
verpflichtend erwartet:
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BBS 33
BBS 34 nein nein nein
BBS 35 nein ja ja ja ja 2) ja ja 11) 13)

BBS 36 nein ja ja ja ja 2) ja ja 11) 13)

BBS 37 2 Schulennein ja 7) nein
BBS 38 nein 570 € 0 1.140 € 40 nein
BBS 39 ja 0 € 0 600 € 22 ja ja ja nein
BBS 40 ja 0 € 1 960 € 9 ja ja ja nein
BBS 41 nein nein 8) nein
BBS 42 nein nein nein
BBS 43 nein ja 5) nein
BBS 44 nein nein nein
BBS 45 nein ja 5) nein
BBS 46 nein ja 4) ja 125 € 200 € 12) 14)

BBS 47 nein ja 4) nein

BBS 48 nein ja 4) nein

BBS 49 nein ja 4) nein

BBS 50 nein ja 4) nein

BBS 51 nein ja 5) nein
BBS 52 nein ja 5) nein
BBS 53 nein ja 9) nein
BBS 54 nein nein
BBS 55 2 Schulenja 336 € 1 2.880 € 351 nein nein nein ja 10) nein
BBS 56 2 SchulenNein nein nein
BBS 57 2 Schulennein ja 4) nein

BBS 58 nein nein nein

1) die Ausbildung PT  für Jahrgänge ab 2020 schulgeldfrei, in der Nachqualifizierung serheben wir noch Gebühren , besondere Zahlpläne/Raten  gab es  auf Antrag
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Werden an Ihrer Schule von den Eltern neben dem 
Schulgeld noch weitere finanzielle Leistungen 
verpflichtend erwartet:
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2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

Für sozial benachteiligte SuS besteht die Möglichkeit der Schulgeldermäßigung bzw. des Schulgelderlasses.
Die Prüfung und Bewilligung der entsprechenden Anträge obliegt dem Schulträger. 
Soziale Benachteiligung/Bedürftigkeit liegt vor:

 1.wenn der Teilnehmer als Teil einer Bedarfsgemeinscha  Leistungen nach SGB II, Sozialhilfe oder anderwei ge vergleichbar soziale Leistungen, bezieht
oder
2.    das Jahreseinkommen der Eltern 12.000,00 € netto nicht übersteigt, wobei Kindergeldzahlungen unberücksichtigt bleiben
Die Vorlage entsprechender Belege zur Nachweisführung sind Grundlage einer Berechtigung auf Schulgeldermäßigung.
Darüber hinausgehend ist eine Schulgeldbefreiung möglich, wenn soziale Benachteiligung/Bedürftigkeit wie oben beschrieben nachgewiesen wurde und als weiterer sozialer Faktor ein 
Notendurchschnitt von unter 1,5 nachgewiesen werden kann.
In extremen Härtefällen (z. B. wenn soziale Benachteiligung/Bedürftigkeit wie beschrieben unvorhergesehen eintritt oder schwere Krankheit eines Elternteils die Erwerbsfähigkeit 
entsprechend eingeschränkt) kann das Schulgeld auch unabhängig vom Leistungsniveau vollständig erlassen werden. Eine Entscheidung über den Schulgelderlass ist in diesem Fall 
nicht an den Schuljahresbeginn gebunden und kann mit sofortiger Wirkung getroffen werden.
Weitere Ermäßigungen und Nachlässe: 
Geschwisterrabatt 
Schulgeldermäßigung bei bereits an den Euro Akademien absolvierten Vorausbildungen
Bewerber, die in einer Bedarfsgemeinschaft nach SGB II bzw. SGB XII leben

Grundbedingung: Die Eltern und der/die Schüler*in legen ihre Besitzverhältnisse mit entsprechenden Nachweisen offen.
1. Teilweiser Erlass der Schulgelder
Bedingungen: 
- bei Baföganspruch "nicht bei Eltern wohnend" max. 50% Reduzierung des Schulgeldes bei vollem Anspruch, max. 35% Reduzierung des Schulgeldes bei anteiligem Anspruch
- bei Baföganspruch "bei Eltern wohnend" max. 40% Reduzierung des Schulgeldes bei vollem Anspruch, max. 30% Reduzierung des Schulgeldes bei anteiligem Anspruch
- liegt kein Bafög-Anspruch vor erfolgt eine Reduzierung des Schulgeldes um 1/3 für die gesamte Laufzeit
2. geringere Ratenhöhe mit längerer Laufzeit über das Ausbildungsende hinaus
3. Stundung bis Ende der Ausbildung mit anschließender Ratenzahlung mit indiv. vereinbarter Ratenhöhe und Laufzeit 
4. Mögliche Förderung nach Antragstellung an die DAA-Stiftung
5. Mögliche Förderung nach Antragstellung an den IWK Förderverein
Einzelfallentscheidung auf Antrag, Minderung in Abhängigkeit des Einkommens
Schulgeldminderung in Abhängigkeit des zur Verfügung stehenden Einkommens
Altenpflege: § 184 SchulG LSA + Finanzhilfe / Pflege: Pflegefonds
Wir beschulen ausschließlich Schüler auf dem 2. Bildungsweg - gefördert über Bildungsgutscheine und erhalten keine Finanzhilfe.
 für Schüler*innen, die in Paritätischen Einrichtungen arbeiten, für Schüler*innen mit geringem Einkommen
Geschwister zahlen nur 1/4, dritte Kinder nur 1/6
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Werden an Ihrer Schule von den Eltern neben dem 
Schulgeld noch weitere finanzielle Leistungen 
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11)

12)

13)

14)

15)

Prüfungsgebühren
separate Zahlung
Einmalige Zahlung zu Beginn der Ausbildung und einmalige Zahlung vor den Prüfungen. 
Einmalige Zahlung zu Beginn der Ausbildung.

Einschreibgebühren beinhalten den Zugang zu Office 365
Keine Einschreibgebühren bei Vertragsabschluss jeweils bis 31.12. des der Ausbildung vorauslaufenden Jahres sowie anläßlich besonderer Aktionen (z. B. Messen, Tag der offenen Tür)
Keine Einschreibgebühren für Bestandsschüler, die ihre Ausbildung weiterführen (z. B. Kinderpfl., Sozialass. oder FOS --> ERZ) 
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